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НАВУК0БЫ КАЛЕКВІУМ
на тэму «М іж народньгя сувя- 
зі у Сярэдневяковай Еуропе»  
закончыу сваю работу ва ун і-  
версітзцє. У ім  прьіняпі удзеп  
вучоныя Масквы, Л енінграда, 
Свярдлоуска, М ікска, М аплёва  
і іншьіх гарадоу краіньї.

Н. ГУСАКОВА, 
загадчыца каф едры гісторь іі 

старажытнага свету 
і сярздніх вякоу.

АДКАЗНЫ КАНЦЗРТ
на пацвярдж энне звання «на
родней» дала нЬ рзспублікан- 
скім  аглядзе-конкурсе калек- 
тывау мастацкай самадзейна- 
сці харавая капэла уківерсітзта  
пад кірауніцтвам  I. Г. М ацю хо- 
ва.

У. МАКАРЭВ1Ч, 
дырэктар студэнцкага  

клуба.

ПРАЕЛЕМЫ
падрьіхтоукі спецьіялістау вы- 
шэйшай кваліф ікацьіі для за- 
меж ных краін абм яркоуваліся  
на агульным сходзе замежных  
аспірантау. Прарэктар па наву- 
ковай рабоце дацэнт I. П. Зяць- 
коу расказау аб асаблівасцях 
вучобы у аспірантурьі і асноу- 
ных патрабаваннях, што прад'- 
яуляюцца да аспірантау. 3  но- 
вьімі палажзннямі аб тзрм інах  
знаходження зам еж ных грама- 
дзян у аспірантурьі азнабміу  
прысутных прарэктар па м іж на- 
родны х сувязях А. В. Ш арапа.

У. БУДАЙ, 
кір а ун ік  інтзрпрзс- 

цэнтра.

ЦІКАВАЯ СУСТРЭЧА
адбылася на пасядж знні гуртка  
крьітьікі студэнцкага навукова- 
га таварыства факультэта ж ур -  
налістьїкі. У госц і прьійш лі ня- 
даунія вь іпускн ік і ж урф ака— ка- 
рэспандэнт «Чырвонай змены»  
ігар  А удзееу і загадчыца ад- 
дзела ш тотьіднбвіка «Л ітерату
ра і мастацтва» Таццяна М у- 
шынская. Госці расказалі аб 
праблемах сучаснага рэцэнза- 
вання, падзяліл іся творчьім і 
планамі.

І. ЗЫ БАЙ ЛА, 
студэнт факультэта  

ж урнапістьїк і.

ПЕРШЫНСТВО
па класічнай барацьбе у пра- 
грам е V III Спартакіядьі БССР 
прайш ло у В іцебску. Бліскучай  
перам огі даб іуся слухач пад- 
рыхтоучага аддзялення БДУ 
імя У. І. Л еніна Камандар М а- 
джыдау. Ён правбу пяць па- 
ядынкау і ва ус іх  бы у мацней-
Ш Ы М .

Выдатна вьіступілі і студэнты  
геаграфічнага факультэта Ва- 
дзім  Коржаль і А лег Хранека, 
якія занялі два д р у г ія  месцы.

С. МАКАРЭВ1Ч, 
загадчык каф едры  

фізвьіхавання і спорту.

@ НАВУКА — ВЬІТВОРЧАСЦІ
ЛАБАРАТОРЫ Я зкстрак- 

цыйных і сарбцыйных працз- 
caij існує з першага дня ства- 
рзння Н Д І ФХП. Кіруе ёю 
член-карэспандэнт АН БССР, 
загадчык кафедры аналітьічнай 
хіміі Рыгор Лазаравіч Старо- 
бінец. Тэма павукових дасле- 
даванняу лабараторьй — ж- 
стракцыйныя метады выдзялен- 
ня і ачисткі рэчывау. Тут рас- 
працоуваюць працэсы отриман
ня рэчывау вельмі высокой чы- 
статы. Існуючий і) даны момант 
прамысловыя метады. болыи 
складання, энерга- і працаём- 
кія. Вьінікі даследаванняу ву- 
чоных выкарыстоуваюцца у мэ
тах контролю акружаючага 
асяроддзя, для аналізу рздкіх 
хімічних злементау.

Лаборатория павуковая, але 
прымае актыуны удзел у наву-

чальным працэсе. Студэнты ка
федры аналітьічнай хіміі пад 
кірауніцтвам супрацоунікау ла
бораторні рьіхтуюць дыплом- 
ныя работы, удзельнічаюць у 
павукових доследованиях, у 
рабоце навуковага гуртка. Да- 
рэчы, супрацоунікі лаборато
рні —- у асноуным вьіпускнікі 
хімфака, лабаранты — студэн- 
ти-вячзрнікі. Сярод супрацоу
нікау — два кандидаты навук, 
5 чалавек працуюць над дысер- 
тациямі. Гэта даследаванні ij 
новых галінах хімічнай навукі, 
еинікі якіх таксама будуць в и 
користанні ij прамисловасці. - 

НА З ДЫМКУ: дослед право- 
дзіць стариіи навуковы супра- 
цоунік кандидат хімічних на
вук У. У. ЯГОРАУ.

В. ШАЧАК.
Фота аутара.

Зацікауленьїя, здзіуленьїя п о 
з ірн і. Група прьщіхла. М ож а, 
пачулася? Не, упэунены голас 

паутарыу тое ж . «Хочаш, то 
будзь ім», —  угор у  друж на 
падняліся рукі.

Гэта бы у шосты дзень нова- 
га навучальнага года, шосты 

дзень існавання 3-й групы  1-га 
курса механіка-матзматьічнага 
факультэта.

М арына ВЯРЭТН1КАВА: Спа- 
чатку я вельмі насцярожана ад- 
неслася да нашага камсорга. 
Каб хтосьці устау ды сам пра- 
панавау уласную  кандыдатуру  
— для мяне такое было ynep-  
ш ы ню , Тады мы ледзь толькі 
паспелі пазнабміцца, нават імбн  
адзін аднаго добра не ведалі.

А праз некалькі дзён пача- 
лася самая запамінальная, п е р 
шая «бульба». Яна, па агульна- 
му м еркаванню , мае зус ім  не 
д ругарадную  ролю  пры фармі- 
раванні калектыву трупы.

Л ю дм іла М А Н ІШ К ІН А , кам- 
сорг 3-й трупы: М не не давя- 
лося восенню  працаваць ра
зам з сябрам і. і калі зноу мы  
сабраліся на факультэце, я не
калькі разгубілася. Рабяты не- 
шта прьіпаміналі, абм яркоува- 
лі, смяяліся. Я ж  не ведала, 
чым ж ьіл і яны цэлы месяц, і 
адчувала сябе, як палкаводзец  
без войска.

Вагацца і чакаць не было ка
лі. Група жыла, і патрэбна бы 
ло накіроуваць бурл івую  дзей- 
насць калектыву у адзінае рэ- 
чышча. Л ю дзе дапамог даволі 
багаты вопыт камсамольскай 
работы у ш коле і на прадпры - 
емстве. «Дзейнічаць і яшчэ раз 
дзейнічаць, —  вырашыла для 
сябе дзяучына, —  каб хутчэй 
уліцца у асяроддзе аднадум- 
цау, падняцца на капітанскі мос- 

ц ік  таго  карабля, што адплыу, 
на жаль, без мяне».

Таццяна САСКАВЕЦ: Кам-
сорг прапанавала правесці не
калькі мерапрыемствау. Паліт- 
інф армацьіі, камсамольскія схо
ды... А д разу ж  надумалася:

< Ф ч у  б ы ц ь

Ц і здаралася вам сустракацца з кам соргам  па уласнай ін іцьія- 
тыве! Як гэта! А  вось так: сам чалавек захацеу весці камсамоль- 
скую  работу. Капі такое было у вашым ж ьіцц і, то м не проста  
зайздросна, бо самой толькі зараз пашчасціпа пазнабміцца з 

кам соргам  Л ю дм ілай М аніш кінай. Люда, бадай, самая яркая  
асоба з ус іх  тых, пра каго мне даводзілася пісаць. Яе адмет- 
насць —  у нейкай душ эунай незаспакоенасці, задоры , ж ы цця- 

дзейнасці.

зноу шаблон, зноу н іком у не 
патрэбнае гадзіннае чытанне 
даклада, затым яго  абмеркаван- 
не загадзя прьізначаньїм і 
лю дзьм і, як у школе...

М арына ВЯРЭТН1КАВА: Мы
бьші вельмі здзіуленьї ТЫ М , што 
Лю да патрабавала адказных  
адносін да кожнага, нават ня- 
значнага мерапрыемства. Калі 
палітінф армацьія, то тэматыч- 
ная, з падборам  цікавьіх матэ- 
рыялау, каб ус іх  яны захапілі і 
прьім усіл і выказаць свае мер- 
каванні. Пра камсамольскія  
сходы асобны сказ. Яны сталі 
для нас сур ’бзньїм і размовамі, 
а іх раш знні —  к ірункам  далей- 
шай работы. Асабліва мне за- 
пом ніуся сход напярздадні зі- 
мовай сесіі. М ы  запрасілі стар- 
ш акурсн іцу, і яна расказала 
шмат цікавага і кры ш ку таям- 
нічага з ж ы цця студэнцтва у 
гэты самы адказны момант.

Валерый Ж Д АН О ВІЧ : А д-
нойчы Лю да прапанавала арга- 
нізаваць сустрэчу са студзнтамі 
політзхнічнага інстьітута. Усю  
груп у  захапіла гзтая справа. Бе- 
гапі, м ітусіл іся, рьіхтавалі са- 
мадзейнасць, афармлялі залу 
у інтзрнаце. Сустрэча прайшла 
цікава, яна мне спадабалася і 
запомнілася.

М інула  толькі паугода, трэ- 
цяя група здала сваю перш ую  
сесію , і нядрэнна здала. Умела 
спалучаюць тут вучобу з гра- 
мадскай актыунасцю. Прапано- 
вы сыплю цца адна за другой, 

І камсамольскае бю ро , абм яр-

коуваю чы їх, звычаина засядае 
больш за дзве гадзіньї (гэта 
пры перьіядьічнасці 2 разы у 
месяц), і спрачаюцца яго чле

ны... А  у спрэчцы нараджаецца 
ісціна. Ісціна для гэтых рабят—  
у іх згуртаванасці, у наяунасці 
здаровага калектыву.

Л ю дм іла М А Н ІШ К ІН А : М не
здаецца, калектыу склауся на 
«бупьбе».

Таццяна САСКАВЕЦ: Ка
лектыу нарадзіуся уж о  у час 
вучобы. Нас аб’ядналі агульныя  
справы, м ерапры емствы. У гэ- 
тым вялікая заслуга нашага 
камсорга. Л ю дзе уласціва
ум енне арганізаваць лю дзей, 
кіраваць ім і. Не уяуляю  кагось- 
ці іншага камсоргам. Толькі 
Люда м ож а весці тэту складе
ную  і адказную , такую  ц іка
вую , разнастайную работу.

Валерый Ж Д АН О ВІЧ : Наша
Люда —  баявы, ін іцьіятьіуньї к і
раунік. Яна прынцыповая і бес- 
кампрамісная. Работу кам сорга  
ацзньваю толькі на выдатна.

Выдатны кам сорг. Ён не пра- 
цуе за усіх, не толькі сам пра- 
паноувае і арганізоувае. Ён так 
ставіць справу, што кож ны  член 
калектыву нешта роб іць для 
усіх.

Л ю дм іла М А Н ІШ К ІН А : М не  
вельмі пашанцавала. Такія ак- 
тыуныя рабяты у трупе, што, 
бывае, губляеш ся перад мала- 
верагоднасцю  аж ы ццяулення іх  
задум. А  колькі цікавага і ка- 
рыснага чакае нас наперадзе.

Хутка адкрыем літаратурньї 
клуб аматарау паззіі. Хай па- 
спрабуе тады хто назваць ма- 
тэматыкау сухарам і! А  у маі 
збіраем ся зрабіць екскурсію  па 
ваколіцах М інска, пазнабміцца  
з гарадам і Беларусі.

Гэта самыя маштабныя і 
прыкладныя штрьіхі далейшай 
дзейнасці калектыву. Нямала 
новых прапаноу паступіць яшчэ 
для разгляду на наступных па- 
сядж эннях камсамольскага б ю 
ро. М ож а, рабяты у гэты 
час уж о  захоплень! якойсь- 
ці ідзяй. І таму кож ны  ве- 
чар не гасне святло у па- 
ко і 1013 «б» сёмага інтзрната. 
«Баявы штаб» 3-й трупы на чале 
з гаспадыняй пакоя Лю дай М а
ніш кінай распрацоувае прагра- 
му дзеянняу. І хутка, вельмі 
хутка новая прапанова стане 
яшчэ адным запамінальньїм 
словам у такой цікавай і бага- 
тай кн ізе  —  кнізе летапісу доб
рых спрау 3-й трупы.

Каму ж  тут пашанцавала: 
Л ю дзе М аніш кінай ці яе сяб- 
рам? Напэуна, пашанцавала тру
пе, усёй адразу. Таму што ра 
бяты згуртаваліся у адзіньї ка
лектыу. А  каб пачуццё еднасці 
і друж б ы  расло, патрэбна 
ум енне кіраваць групай. Так 
перш за усё ацэньваю ць кам- 
самольцы работу свайго кам 
сорга. «Наша Людка» —  тэта 
зачьінальнік, нястомны ініцьія- 
тар, умелы і вопытны арганіза- 
тар. Без упзуненасц і, задору, 
пранікненасці Л ю ды  нельга 
уявіць ж ы ццё яе сяброу. І ні 
у каго  зараз не вьіклікае ас- 
прэчання «пасада» Лю дмільї 
М аніш кінай.

—  Я хачу быць кам соргам !..
Ц япер м ож на было б з упэу-

ненасцю  дадаць:

—  Я магу быць кам соргам  і 
ведаю, што у мяне атрымаецца.

А. ГРЫШКЕВ1Ч, 
студэнтка факультэта 

ж урнапістьїк і.
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Завяршаем дискусію: Т В А Я  А К Т Ы У Н А Я  
ЖЫЦЦЁВАЯ ПА31ЦЫЯ

І Калі непшсоіць спакой
КОЛЬКІ ЛЮ ДЗЕЙ —  столькі 

думак. ісц іна гэта яшчэ раз 
пацвердзілася у ходзе газетнай 
дьіскусіі, дзе мы мелі магчы- 
масць азнаёмщ ца з меркаван- 
нямі самых розных прадстауні- 
коу студэнцтва, выслухаць раз- 
настайныя —  часам палярныя  
—  разважанні, атрымаць ц іка- 
выя, і зноу-такі неаднародныя  
пісьмьі: ад лагодных да «калю- 
чых». Здаецца, усе пункты гле- 
дж ання акрэслены, усе кропк і 
над «і» расстаулены. Большасць 
нашых карэспандэнтау схіляю ц- 
ца да дум кі, ш то актыуная  
ж ыццёвая пазіцьія —  неабход- 
ньт і немалаважны элемент ча- 
лавечай (не толькі студэнц- 
кай) дзейнасці. Але адна спра
ва разважаць аб актьіунасці, 
другая  —  ж ы ць па яе законах. 
Таму не выпадкова, што яшчэ 
адна рубры ка, якая у  апош ні 
час нярэдка узнікала на газет
ных старонках, урэш це  так- 
сама вьілілася у  разм ову аб 
актыунай ж ыццёвай пазіцьті. 
«Быць на перадавой. Ш то  гэ 
та значыць!» На такую  тэму  
разважалі студэнты, вызначаю - 
чы, дзе яна, передавая 80-х. I 
зразум елі —  у ш тодзённай  
справе, у асабістьіх адносінах  
да яе. Так заканамерна аб ’яд- 
наліся тэмы дзвю х дьіскусій, 
яны сталі падставай для разм о- 
вы пра сучаснага чалавека, сту- 
дэнта, пра яго  месца і ролю  у  
грам адскім  ж ьіц ц і. Ад  праблем  
бытавых, часта знеш ніх і д р о б 
ных, рабяты перайш лі да аб- 
меркавання істотньїх цяж ка- 
сцей, справядліва выраш ыушы, 
што іменна дьіскусія, жывая, за

цікавленая гутарка дапаможа  
зразум ець напрамак і шляхі 
пераадолення недахопау. Спра- 
бавалі аналізаваць прычыны па- 
сіунасці пэунай часткі студэнц- 
тва. Няхай не заусёды кваліф і- 
кавана і паслядоуна (з аднаго  
боку пры знаю цца: «Самі віна-
ваты», з друго га  —  патрабу- 
ю ць пакінуць іх у спакоі), але 
шчыра, з сапраудным ж адан- 
нем разабрацца у сітуацьіі.

С ярод правільньїх, але чакае- 
мых водгукау, якія м ож на было  
прадбачыць, бьш і і нечаканыя, 
задзірьістьія, вострапалемічньїя, 
па-ю нацку м аксім алісцкія, не 
ва усім  справядлівьія. іх  паяу- 
ленне вьжлікала новую  хвалю  
думак, разважанняу, дало маг- 
чымасць выпрабаваць сябе на 
ум ение адстаяць уласны пункт 
гледжання, пераканаць свайго  
апанента. Не будзе  пераболь- 
шаннем, калі скажам, што у хо 
дзе газетнай дьіскусіі м ногія  са 
студэнтау, актыуна у ёй удзель- 
нічауш ьія, набьілі пэуныя навы- 
кі ідзалагічнай работы, больш  
акрэслена уявіл і уласную  р о 
лю  у грам адскім  ж ьіцц і.

Каб падвесці вьін ікі дьіскусіі 
«Твая актыуная ж ы ццёвая пазі- 
цыя», абагульніць усё сказанае  
раней, наш карэспандэнт Н. КА- 
Л1ШЭВ1Ч звярнулася да загад- 
чыка аддзела праблем студэнц- 
кай моладзі навукова-даследчай  
лабараторьіі сацьіялагічньїх да- 
следаванняу, кандыдата ф іла- 
соф скіх навук Уладзім іра  
Аляксандравіча ДУНАЕВА з 
просьбай адказаць на некато- 
рыя льітанні.

—  У ладзім ір  Аляксандравіч, 
праблемамі ф арм іравання гра- 
мадска-палітьічнай актьіунасці 
студэнцкай м оладзі ваш аддзел  
займаецца з сярздзіньї 70-х га- 
доу, рыхтуецца да друку  кніга, 
прысвечаная гэтай тэме, дзе, 
дарэчы, ёсць такія словы: 
«Прынцы повым  і клю чавым па- 
лажэннем  ленінскай праграмы  
палітьічнага выхавання савецка- 
га студэнцтва стау прынцы п. 
актыуных, самастойных адносін  
да рзчаіснасці. «Без поунай са- 
мастойнасці, —  падкрзслівау  
У. І. Ленін, —  моладзь не здо- 
лее ні выпрацаваць з сябе д о б 
рых спецьіялістау, н і падрыхта- 
вацца да таго, каб весці сацыя-

Т рэба актыуней уздзейні- 
чаць на нефармальнага лі
д эра

лізм  наперад». Згадзіцеся, што 
пазіцьія студэнта Н. К., які да- 
слау у рэдакцы ю  п ісьм о-пьі- 
танне «Навошта мне гэта па- 
трэбна!», цапкам самастойная  
і па-свойму актыуная!..

—  Іменна так, і давайце па- 
слрабуем  адьісці ад нейкай за- 
дадзенасці, каб не стаць такім і ж  
Н. К., толькі са знакам «плюс», 
мауляу, ён нас агулам абвіна-

вачвае, адкажам тым жа. Лепш, 
пазбегнууш ы узаемных абвіна- 
вачванняу, разабрацца: а у 
чым яго пазіцьія справядлівая? 
Тым больш, што у яго пісьме 
ёсць па меншай меры тры най- 
сур 'ёзнейш ы я пьітанні.

Па-першае. Аб «дзейнасці, 
накіраванай у нікудьі». Не тре
ба адразу кідацца мянуш камі 
«дэмагог», «актыуны песіміст» і 
інш ьім і. М агчыма, ён не ва усім  
памыляецца і мае падставу так 
гаварыць, асабліва калі вучыц- 
ца на старэйшых курсах. Нашы 
даследаванні адзначьілі некато- 
рае зн іж знне актьіунасці стар- 
ш акурснікау. I гэта м ожна раст- 
лумачыць: ідзе разлад пам іж  
будучьім і праф есійньїм і ф унк- 
цьіямі і грамадскай работай, 
ставяцца мэты, якія уж о  не ц і- 
кавяць, часцей за усё не но- 
выя і не патрэбныя.

П а-другое. Я дум аю , што
Н. К. патрэбна не водпаведзь, 
а дапамога. Справа у тым, што 
ён згуб іу  сэнс сваей уласнай 
дзейнасці, разгуб іуся у моры 
ш матлікіх, дробны х і, на першы 
погляд, не звязаных пам іж  са
бой абавязацельствау. Такое 
здараецца і узнім ае сур 'ёзны я, 
у тым л іку маральныя, прабле- 
мы. Напрыклад, мараль і наву- 
ка. Сбнняшні вучоны займаец
ца асобнай навуковай прабле- 

май, агульная карціна даследа- 
ванняу яму не заусёды даклад- 
на уяуляецца, а гэта значыць, 
што ёсць небяспека у якійсьці 
момант страціць ці зн із іць ад- 
казнасць (і м аральную ) за сваю 
дзейнасць. Таксама —  вытвор- 
часць і зкалогія. Праблема за
бруднення навакольнага ася- 
роддзя  стала інтзрнацьіяналь- 

ным болем. М аш табы вы гвор- 
часці, грандыёзнасць планау, як 
гэта ні парадаксальна, замыка- 
ю ць чалавека у рамні, праз 
якія цяжка разгледзець вьінікі 
бяздум ных адносін да свайго ж

месца існавання. Няум енне (ці 
нежаданне) убачыць палажэн- 
не у цэлым прьіводзіць да таго, 

што чалавецтва падсякае сук, 
на якім  сядзіць.

У ніверсітзт рыхтуе і вучоных, 
і к ір а ун іко у  вьітворчасці, м а

ральныя якасці якіх грамадству 
че абыякавыя. Як бачыце, усё 
гэта больш сур 'ёзна, чым зда
валася на перш ы погляд, таму 
яшчэ раз скаж у: Н. К. трэба да- 
памагчы аднавіць адчуванне 
цзласнасці сэнсу яго дзейнасці. 
А  гэта і ёсць тая самая неш аб
лонная работа, пра якую  ма- 
раць м ногія  актьівістьі. Толькі 
папярэдж у, што справа гэта 
вельмі тонкая і рабіць яе трэба 
тактоуна, без перагібау і «ла- 
бавых атак».

І па-трэцяе. А б  вьіхаванні. Пы- 
танне у тым, што пад гэтым ра- 
зумець. Калі заусёдныя пры- 
д з ір к і куратара, яком у на выха- 

ванне часу няма, а на заувагу у 
перапы нку хапає, дык я таксама 
супраць. Але ёсць і іншае вы- 
хаванне, ухіляцца ад якога 
ш кодна у перш ую  чаргу само
му Н. К. Тэта выхаванне студэн
та як будучага к іраун іка. Па 
рэзультатах нашых апытанняу 
да 60 працэнтау студэнтау скар- 
дзяцца на адсутнасць у іх ар-

ф  Паняцце актьіунасці не па- 
вінна разглядацца як ак
тыунасць асобнага чалавека

ганізацьійньїх навыкау, патрэб- 
ных для прафесійнай дзейнасці. 
Вось што трэба выхоуваць.

—  Дарэчы, як!

—  Ш ляхам  удасканалення сі- 
стэмы грамадскай работы, перш 

за усё пераарыентацыяй на 
месца будучай прафесійнай 
дзейнасці студэнта. Напрыклад, 
сувязь са школамі, работа у 
клубах тзхнічнай творчасці, 
удзел у конкурсах на лепшы 
дыпломны, курсавы праект па 
тэматыцы прадпрыемства. М ы 
прапануем уклю чаць такія ф о р 
мы работы у заданні па ГПП.

—  Ж ыццёвая пазіцьія чалаве
ка вызначае і яго праф есійнае  
аблічча. З гэтым нельга не зга- 
дзіцца. Але выпрацоуваецца і 
замацоуваецца гэтая пазіцьія 
перш за усё у пярвічньїм  сту- 
дзнцкім  калектыве —  акадзм іч- 
най трупе. І тут, як гэта ні 
дзіуна, д ум кі студэнтау адна- 
душ ныя —  групы  у асноуным  
пасіуньїя, абставіньї складзныя...

—  Ш то  датычыць псіхалагіч- 
нага клімату групы, дык гэта 
асобная тэма, і я не буду яе 
кранаць. Тут, як хвораму, нель
га даць завочных рэкаменда- 
цый, трэба ведаць канкрэтныя 
абставіньї. А  вось наконт актыу- 
насці некалькі слоу скажу. Га- 
лоунае, што лічьіць мерай і ф ор- 
май праяулення актьіунасці. У 
нашых даследаваннях мы кары- 
сталіся наступньїмі параметра- 
м і: фактар удзелу, затраты ча
су, адносіньї да грамадскай ра
боты. Гэта у тзорьіі. А  на 
практыцы вялікая колькасць

нюансау. Ці лічьіць актыуным, 
напрыклад, чалавека, які, не 
праяуляю чы уласнай ін іцьіятьі- 
вы, у той жа час добрасум лен- 
на выконвае даручанае? На 
м аю  дум ку, лічьіць. Паняцце 
актьіунасці не павінна разгля
дацца як актыунасць асобнага 
чалавека. Ф орм ы  сумеснай 
дзейнасці прадвызначаюць за- 
канамернае і непазбежнае раз- 
меркаванне ф ункцый. Не м ож а 
група складацца з адных лідз- 
рау, як не бывае груп з адных 
«ціхонь». Ж ыць толькі ініцьія- 
тьівамі, толькі навацьіямі не- 
магчыма, адначасова патрабу- 
ецца захаванне традыцый і па- 
чуцця адказнасці. Гэтага, дарэ

чы, часта не улічваю ць ці про 
ста не ведаюць тыя, хто лічьіць 

сябе актьівістам.

—  Часта даводзіцца чуць: 
дзіуная група, кож ны  паасобку  
— цудоуны  чалавек, а усе разам  

— «дрыгва».

—  У даным вып'адку трэба 
гаварыць пра н ізкую  калектыу- 
ную  актыунасць студэнцкай 
трупы. Увогуле, тэта з ’ ява на
туральная. Тут назіраецца не- 
каторы разры у пам іж  тэорыяй 
і практыкай. Toe, што студэнты 
добра ведаюць тэарэтычна, не 
заусёды замацоуваецца на 
практыцы. Часта атрьімліваецца, 
што арыентацыя асобных сту
дэнтау больш  станоучая, чым 
калектыву увогуле. Студэнцкая 
група з вьіпрацаваньїмі ёю  усе- 
раднбньїм і каш тоунасцям і на 
ж ы ццёвы м  узроун і блакіруе пе
редачу агульных задач, атры- 
маных у ходзе вывучэння гра- 
м адскіх д ь і с ц ь і п л і н . Больш свя- 
домыя прадстаунікі трупы час
та проста не ж адаю ць ісці на 
канфліктьі у дробязях, ахоува- 
ю ць уласныя камф ортныя псі- 
халагічньїя ум овы. Усё гэта м о 
ж а прьівесці да таго, што гру- 
павая норма прыйдзе уразрэз 
з маральнай, але трэба ул іч- 
ваць, што група —  гэта струк
тура, якую  нельга ігнараваць. 
Для таго, каб пазбавіць яе ад 
«захворвання», стварыць тое, 
што завецца калектывам, трэба 
удзяляць увагу удасканаленню 
групавой структуры, выкары- 
стоуваць г ібк ія  ф ормы індьіві- 
дуальнай работы з нефармаль- 
ньімі л ідзрам і.

—  Калі можна, падрабязней  
пра ф армальных і нефармаль- 
ных лідзрау.

—  Ф армальныя лідзрьі —  
ты я, хто афіцьійна к ір уе  калек
тывам. Да думак, учынкау, 
дзейнасці нефармальных л ідз
рау прыслухоуваецца асноуная 
частка таго ж  калектыву, не- 
фармальны л ідзр  —  аутарытэт 
у сваім асяроддзі. Гэтыя са- 
цыяльныя рол і нярэдка вы- 
у.онваюць розны я лю дзі. Су- 
падзенне афіцьіяльнага і неафі- 
цыяльнага л ідзрства у адной 
асобе было б ідзальньїм срод- 
кам ад больш асці непаразумен- 
няу. Аднак паколькі ідзальньїя 
мадзлі у ж ь іцц і сустракаюцца 
нячаста, а бязвыхадных стано- 
віш чау быць не павінна, ёсць 
«запасны» варыянт: планамер- 
нае, разумна распрацаванае 
уздзеянне на нефармальнага 
л ідзра. Зараз многа гавораць 
пра індь ів ідуальную  работу са 
студзнтамі. Пры існую чай коль- 
касці навучэнцау практычна 
ажьіццявіць гэта пакуль што да- 
волі складана, таму куратарам 
ёсць сэнс прыслухацца да на
шых рэкамендацы й: пачынаць 
і праводзіць індь ів ідуальную  
работу трэба перш за усё з не- 
фармальным л ідзрам  групы , ад

якога у м ногім  залежаць м ікра- 
клімат і сістзма каш тоунасцей 
данага калектыву; ім кніцеся да- 
лучыць яго да грамадскай ра
боты, таму што паслядоуны і 
свядомы выбар маральных ка
штоунасцей сацьіялізму не- 
магчымы без актыунай гра
мадскай дзейнасці. Усе гэ
тыя мерапрыемствы, неш аб
лонна праведзеныя, дапа- 
м огуць узняць калектыуную  ак
тыунасць студэнцкай групы, 
практычна падтрымаць веды, 
атрыманыя у час вывучэння гра- 
м адскіх д ь і с ц ь і п л і н , бо, як n i- 
сау У. І. Ленін, «простае, кн іж - 
нае засваенне таго, што гаво- 
рыцца у кн ігах пра камунізм , 
было б у вышэйшай ступені ня- 
правільньїм. Толькі тады, калі 
вы навучыцеся самастойна раз- 
б ірацца па гэтаму пытанню, 
толькі тады вы здолееце л і
чьіць сябе дастаткова цвёрды м  
у сваіх перакананнях і дастат-
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ф  Арыентацыя асобных сту
дэнтау больш станоучая, 
чым калектыву увогуле

кова паспяхова адстойваць іх 
перад к ім  хочаш і калі хочаш».

—  Д ум ка дакладная і не 
страціуш ая сваёй актуалькасці. 
Але Вы самі зауважьілі, ш то ад- 
казы на м ногія  пьітанні з п ісь- 
ма Н. К. гучаць не надта пера- 
канауча. Студэнты, нават кам- 
самольскія работн ік і ц і не здо- 
лелі канчаткова разабрацца у 
сітуацьіі, ц і проста абм єж авалі- 
ся агульньїм і ф разамі. Чаму 
так!

—  У м н о гім  тут вінавата са
ма пазіцьія актьівістау-праф е- 
сіяналау. їх  дзейнасць часта 
зводзіцца толькі да вьітворча
сці паказчыкау, якія пераш ка- 
дж аю ць сапрауднам у бачанню 
свету. Словы Н.. К. аб «папяро- 
вай завірусе» маю ць пад сабой 
пэуную  аснову, там у сбнняш ні 
актьівіст павінен адносіцца да 
сваёй справы з павышанай ад- 
казнасцю.

Пара уж о  зразум ець, што па- 
трэбны іншьія ф орм ы  работы. 
На штампах даёка не даедзеш. 
Увогуле, значэнне, закладзенае 
у тым, што мы называем 
«штампам», вялікае, але асэн- 
соуваць яго не хочацца, пры- 
вычнае роб іцца  банальным. А  
банальнае, у сваю чаргу, прахо- 
дзіць м іма свядомасці. Трэба 
вучыцца прыстасоувацца да 
складаных сітуацьій, умець 

своечасова прыкмячаць новае 
— і добрае, і дрэннае, не лена- 
вацца дэталёва прадумваць 
спосаб падачы традыцыйных 
м ерапрыемствау, не шкадаваць 
часу на «асвяжэнне» шматлікіх 
штампау. Прьіхільнасць да уста- 
рэуш ых метадау ідзалагічнай 
работы прьіводзіць да яе кан- 

сервацьіі замест інтзрпрзтацьіі, 
што часцей за усё цягне за са
бой нежаданне прымаць у ёй 
удзел, аутаматычную неуспры - 

мальнасць лю бых ф орм  гра- 
мадска-палітьічнай дзейнасці. А 
гэта уж о  небяспечиа.

Трэба не толькі вучыць ін- 
шых, але і пастаянна вучыцца 
самім. Толькі у такім  выпадку 
вы працуецца ум ение кваліф і- 
кавана весці ідзалагічньїя спрэч- 

кі, паявяцца пераканаучыя ар
гументы, узятыя не са старо- 
нак папулярных браш ур і пад- 
мацаваныя не адньїмі толькі 
змоцьіям і, а уласнай практыч- 
най дзейнасцю .



ПЕРШАЯ студэнцкая сесія не толькі самая цяжкая і запамі- 
нальная, але і вельмі важная. Ад таго, як рихтавауся і як здау 
яе першакурснік, паверыу у свае магчьімасці, у многім залежыць 
яго далейшае студэнцкае жыццё. Першую сесію Андрзй Русако- 
віч — першакурснік аддзялення гісторьіі гістарьічнага факультэта 
— здау на адны пяцеркі. Гэта вьінік добрасумленных адносін да 
лекций, актыунага удзелу у  семінарскіх занятках, вялікай цягі 
da eedaij. З першим поспехам!

ИАЗЫУНЫЯ ТРЭЦЯГА ПРАЦОУНАГА

«Запішьіце мяне 
у будатрад...»

А пачынаецца усё са слоу: 
«Запіш ице мяне у  СБА». На 
усіх  факультэтах універсітзта  
зараз напруж аны час. Ідзе  пад- 
рыхтоучы перыяд —  ф арм іру- 
юцца СБА-83. К іруе гзтай 
работай штаб працоуны х спрау  
камїтзта камсамола. Гаворыць 
начальній штаба Апяксандр  
АСТАПЕНКА:

—  Ззціш ш а у нас н ікол і не 
бывае. Спрау многа, усё па
трэбна рабіць аператыуна і 
якасна. Назва «штаб». Я1 думаю , 
гаворы ць сама за сябе. Здаец- 
ца, толькі учора падводзіл і вы- 
н ік і м інулага года. Зводны 
СБА БДУ заняу першае месца 
у БССР, М інскай і Пскоускай 
абласцях, М алдаускай ССР.

У гэтым годзе узрасце коль- 
касць атрадау, якія будуць пра- 
цаваць у Ц ю м енскай вобласці, 
Якуцкай АССР, Паявілася яшчэ 
адно новае месца дьіслакацьіі 
нэшых СБА —  Алтайскі край. 
Усяго сёлета у саставе 93 ат
радау будзе працаваць 2900 
студзнтау універсітзта. У два 
разы павялічьілася колькасць 
кзмуністьічньїх атрадау. Вя- 
дзецца работа з зямляцтвамі 
замежных студзнтау. У гэты 
працоуны семестр яны зм огуць 
паехаць у Ц ю м ень, Якуцію , 
Усць-Іл ім ск. Савецкія студзн 
ты будуць працаваць у НРБ і 
ГДР.

—  Гавораць, што сапраудны  
студзнт павінен хаця б раз па- 
сываць у будатрадзе. Ц і так 
гэта! і што дає СБА ю накам і 
дзяучатам!

—  Як будатрады нельга уя- 
віць сабе без маладых, без 
студэнцкай бадзёрай песні,

без стваральнай працы, так, я | 
лічу, і студэнт неаддзельны ад 
СБА. Гэта адно цэлае. І папра- 
цаваць у будатрадзе можна 
толькі у  студзнцкія гады...

Ш т о  дає атрад? Асабіста я 
іменна у СБА навучыуся пра
цаваць з лю дзьм і, у атрадзе 
пауней пазнаеш сябе і сваіх та- 
варышау, тут адчуваеш сілу ка- 
лектыунай працы. Гэта ж  цу- 
доуна, калі на тваіх вачах вы
растав дом , збудаваны уласны- 
м і рукам і! Значыць, і ты пакі- 
неш свой след на зямлі.

—  Саша, якія цяж касц і суст- 
ракаю цца у  тваёй рабоце! 
Якая роля адводзіцца падрых- 
тоучам у перы яду!

—  Ён адказны1 іменна тым, 
што у гэты час складваецца ак- 
тыу будучы х атрадау, іх ядро. 
А  цяж касц і, ды к гэта часцей за 
усё з перш акурснікам і. Яны 
яшчэ не у поунай м еры разу- 
м ею ць неабходнасць СБА, ча
сам у іх не хапає пачуцця аба- 
вязку.

—  Сапраудны будатрад: што 
гэта, па-твойму!

—  Калі у  атрадзе галоуным 
з'яуляецца прынцы п: адзін за 
усіх, усе за аднато. За два м е 
сяцы пам іж  байцамі складва- 
ю цца ш чырыя сяброускія  ад- 
носіньї. У будатрадзе лю дзай 
аб’ядноувае пачатак усяго  на 
зя м л і.—  праца.

Ш таб працуе у п о уную  сілу. 
На яго дзвярах плакат з кра- 
сам оукы м  запраш эннем:
«Едзем са мной!»

Новых перам ог вам, байцы  
СБА! Ж . Ж М А Й Л ІК ,

студэнтка факультэта  
журнапістьїк і.

Лапрацаваць на славу!
АКТЬІУН А у к л ю ч ь т іс я  у  

ф арм іраванне будатрадау сту
дэнты факультэта пры кладкой  
матзматьїкі. Нядауна будатрад  
ім я 60-годдзя БДУ імя У. І. Л е
ніна заявіу аб сваёй баявсй га- 
тоунасці. М не удалося пагута- 
рыць з кам ісарам атрада, сту
дентам друго га  курса С яргеем  
Кухтай:

—  Наш атрад існує уж о  д р у 
гі год. Створаны ён у гонар 
ю б іл ею  універсітзта. Летам 
1982 года байцы атрада пра- 
цавалі на заводзе «Кастрыч- 
нік» у М алдаускай ССР. Д р у ж 
на працавалі, весела праводзі- 
лі вольны час. У гэтым годзе 
мы зы яздж аем  у Стаураполь- 
скі край. Вопытных байцоу 
менш паловы, але я думаю , 
яны будуць задаваць тон ва 
усім.

—  Ты уж о  д р у г і год у будат- 
радзе, маєш пэуны вопыт. Якія

рысы, на тваю дум ку, характа- 
р ы зую ц ь выдатны будатрад..

—  На перш ае месца я стау- 
лю д руж б у пам іж  байцамі ат
рада, іх агульную  зацікауле- 
насць справамі. Галоуная роля 
ва умацаванні друж бы  у атра
дзе належыць, на мой погляд, 
кам ісару. Ён павінен ведаць 
кож нага асабіста, адчуваць ат- 
масф еру адносін пам іж  байца
мі. Таксама у атрадзе павінна 
быць добрая дьісцьіпліна. Без 
дьісцьіплінь! і друж бы  не будзе 
сапрауднага будатрада.

—  ! яшчэ адно, традыцыйнае, 
пытанне. Ш то  б  ,ты, Сяргей, па- 
жадау студентам у трзц ім  пра- 
цоуным  сем естры !

—  Ж адаю  расш ырыць кола 
новых сяброу. Папрацаваць на 
славу, змястоуна адпачыць.

Ф. Ш У М Ч Ы К , 
студэнт філалагічнага  

факультэта, слухач ФГП.

ХТО З НАС У Ю НАЦТВЕ 
не лавіу сябе на дум цы: «Вось- 
вось нешта адбудзєцца, пера- 
верне прывычны ход падзей, 
дазволіць лепш зразум ець ся
бе і іншьіх»? Чаканне цуда. 
Ж ы ццё напярздадні... жьщ ця, 
сапрауднага, дарослага, стала- 
га. Такое бызае аднойчы. У 
маладосці. У час ш чьірасці, у 
пару перш ага кахання і першых 
самастойных спрау.

«Такое бывае аднойчы».* 
У ладзім ір  Назумовіч не вы-

падкова назвау сваю аповесць 
іменна так. Размова у  ёй ідзе 
пра студзнтау, лю дзей не да- 
рослых, але уж о  «дарастаю- 
чых» да умения зрабіць пра- 
вільньї выбар, узяць на сябе 
адказнасць за даручаную  спра
ву, не перакладаць рашэнне 
складаных пытанняу на чужыя 
плечы. Няхай наіуна, неаргані- 
завана, але па-ю нацку шчыра 
яны робяць усё: працую ць, мі- 
тынгую ць, пакутуюць, кахаюць. 
Стьіхійна зб іраю цца на працу 
у час канікулау. Едуць па за- 
праш энню, якое прадпрыймаль- 
ны дырэктар крым скага саугаса 
разаслау амаль ва усе інстьіту- 
ты краш ы. Чакаюць рамантьікі, 
наладжанай працы, адпачынку 
ля мора. Але рамантыку гэтую 
кож ны , як вьісветлілася, разу
мев па-свойму. М есца і працы 
у саугасе для іх не было. М аг- 
чьімасці неяк уладкавацца так
сама. Нехта з дзяучат ад няма 
чаго рабіць захапіуся «прыго- 
жым» ж ы ццём  у мясцовы м  рэ- 
старане, нехта пагаворвау 
пра ад'езд дамоу. Група, якая 
зусім  нядауна здавалася друж - 
най і моцнай, распадалася на 
вачах. І ніхто з іх не ведау, што 
усе разам і кожньг паасобку 
стаяць яны зараз перад галоу
ным у ж ьіцц і —  маральным 
выбарам. Самым ц яж кім , таму 
што самым перш ым .

Кожны рашау для сябе, як 
быць. I галоуны герой аповесці 
Раман Назорка, і няурьімслівьі 
кам сорг Люся Чароцінка, і га- 
варун, душа грамадства Богусь 
Вашчыла, і старэйшыя студэн
ты, камуністьі Ж эня Ясны, Ва- 
сіль Струнец. їх сумленне не 
дазваляла здрадзіць агульнай 
справе, адступіцца ад задума-

*  Н а в у м о в іч  У . Т а к о е  б ы в а е  ад 
н о й ч ы . М ін с к ,  « М а с т а ц к а я  л іт а -  
р а т у р а » , 1982 р.

нага. I яны працавалі. У любых 
умовах, л ікз ідую чьі недахопы, 
да якіх у саугасэ прьівьіклі і 
лічьілі непазбежньїм і, зм агаю - 
чыся з пагардлізьім і адносіна- 
м і да сябе рзача-брьігадзіра 
Канстанціна Канстанцінавіча, 
якога дасціпньїя студэнты пе- 
рахрьісціл і у Капыта Капьітоаі- 
ча. Яны працую ць побач, але 
пакуль што не разам, таму 
што не ведаюць агульнай мэты. 
Ехалі не столькі за граш ыма, 
колькі за рамантыкай. Аднак

ні грош ай тых няма, ні раман- 
тьжі (у абьівацельскім  сэнсе 
слова) не адчуваецца. Проста 
працавалі. Больш па прызыч- 
цы. Таму што сорамна было б 
адм овіцца. Але без знтузіязму, 
без радасці, якую  —  яны ве- 
далі —  павінна прьіносіць ка- 
рысная справа. Адчувалася, 
што нешта трэба мяняць. І 
ш тосьці павінна зм яніцца у іх 
саміх...

Тое, што прадчувалася, на- 
рэш це споунілася. Наступіу 
пералом. У свядомасці. У ад- 
носінах пам іж  сабой. У пады- 
ходзе да працы. Зранку сту
дэнты працавалі, як заусёды, на 
зернетаку, і калі, падаючы ад 
стоМы, пачулі, што трэба ноч- 
чу разгруж аць салетру з ваго
на, адм овіліся: не было ні сіл, 
ні жадання. І... хтосьці павінен 
бы у зрабіць першы крок.

«Раман уваткнуу лапату глы- 
бока у гурб у зерня, разагнуу- 
ся з натугай. Абвёу вачыма 
хлопцау, падняу адной рукой з 
зямлі сарочку. І пайш оу у 
глухую  цемень ночы... Ц іха-ц і- 
ха. П ерагаворваю чыся, хлоп
цы і дзяучаты услед за Рама
нам палезлі цераз борт груза- 
вой машыны, якая стаяла каля 
зернятока...

З таго дня большасць хлоп
цау і дзяучат нібьі перайначы- 
лі. Адчулі сябе вялікай і па- 
трэбнай сілай». А  яшчэ даклад- 
ней —  калектывам. Сапрауд- 
ным. Правераным справай. І 
зразум елі —  м огуць больш і 
лепш. Іменна асэнсазанне сябе 
як калектыву дапамагло зра
біць д ругі крок —  паехаць яш 
чэ далей у стэп, будаваць па- 
сёлак. Гэта быу сур 'ёзны  учы- 
нак. Клікау да справы уж о  не 
нейкі там Капыт Капьітазіч, а 
чалавек сталы, гаспадар, ум е 
лы к іраун ік  —  сакратар парт-

арганізацьіі М іж калгасбуда 
Павел Леанідавіч Хлебау.

I бы у сход, на якім  разважа- 
лі, спрачаліся, прапаноувалі. I 
была радасць, што недарэчныя 
пры годы , якія здарьшіся са сту- 
дзнтамі ад недахопу жыццёва- 
га вопыту, нарэшце шчасліва 
скончьіліся. I было жаданне, 
адзінае для усіх, —  працаваць. 
Сумленна. Так, як патрабуе 
краіна. Як гаворыць пра гэта 
на сходзе Хлебау:

—  «Работа студэнтау на бу- 
доулях —  не гульня у сама- 
стойнасць. Не экзатычнае пада- 
рож ж а. Вялікая справа для 
нас і добрая школа для вас. 
Таму і давайце глядзець на 
усё па-дзяржаунаму, па-гаспа- 
дарску, а значыць, па-партый- 
наму».

...Так нараджауся адзін з 
перш ых у краіне студзнцкіх 
будаунічьіх атрадау.

Усё было уперш ы ню . Пачы- 
налася, каб потым працягвац- 
ца. Нараджаліся традыцьй, 
якія пазней назавуць будатра- 
д аускім і, паяуляліся сябры, пра 
якіх хутка скаж уць: «Мой ся- 
бар па СБА». I гэта будзе  най- 
вышэйшай ацэнкай. Склад- 
вауся той магутны будатрадау- 
скі рух, які ахапіу зараз усю  
краіну. І нараджаліся лю дзі. 
Кажуць, кожны з нас нараджа- 
ецца двойчы. Д ругі раз тады, 
калі адчувае у сабе сільї пры- 
няць самастойнае рашэнне. 
Такая, будатрадауская, школа 
жьщ ця прымуш ае Рамана На- 
зорку, чый складаньг унутраны 
свет асабліва цікавіць аутара, 
у іншьім святле убачыць свае 
адносіньї з лю бім ай дзяучынай, 
больш  акрэслена асэнсаваць 
планы на будучае. У рок і СБА 
не пройдуць бясследна, яны 
адгукнуцца і у ш тодзённых 
студзнцкіх справах, і у падрых- 
тоуцы да сесіі, і ва ум енні ца- 
ніць сапрауднага сябра, кара- 
цей кажучы, адгукнуцца ва 
ус ім  тым, што завецца звычай- 
ным ж ыццём . Але студэнцкае 
лета зроб іць яго незвычайным. 
Пра гзта аповесць. І мова, 

.. трапная, вобразная, насычаная 
народньїм і прьжазкамі і пры- 
маукам і, дапамагае адчуць ат- 
масф еру студэнцкага ж ьщ ця, 
маладосці, успом ніць час, калі 
бяззлобныя жарты пераплята- 
л іся з сур 'бзньїм і справамі, 
юнацкая іранічнасць —  з ду- 
шэунай цеплынёй, знеш няя 
стрыманасць —  з унутранай 
безабароннасцю , ш чырасцю . І 
час гэты вьіб ірае нас. Даклад- 
ней —  тых з нас, хто, як Ра
ман Назорка і яго сябры, уж о  
у юнацтве выраш ыць пражыць 
ж ы ццё так, каб н ідзе не схі- 
б іць. Сумленна. Адказна. Па- 
трабавальна і цікава.

В. Ш А Ч А К , 
студэнт факультэта 

ж урнапістьїк і.

СТУДЭНЦКАЯ РЭЦЭН31Я ~ ■

«...Каб нідзе 
не схібіць»

НА 3 ДЫ М КУ нашага карэспандэнта вы ба- 
чыце першакурснікау вытворчага патока фізіч- 
нага факультэта. Студэнты слухаюць лекцьно

па молекулярной фізіцьі. Вывучэнне фізічних 
з ’яу прадоужыцца на практичных занятках і 
лабараторным практикуме, a ij концы семестра 
—экзамен.
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С; борніцтвау больш цікавьіх, чым

Ф  СПО РТ
п

перш ынство па 
ках;

лыж ны х гон-

Першая нечаканасць, што су- 
стрэла льіж нікау, —  надвор’е. 
Амаль усю  зім у яно не спры - 
яла спартсменам. Усе хвалява- 
ліся, якое яно будзе у перш ыя 
два дні вясны, калі будуць пра- 
водзіцца старты. Але у Дзень 
льіжніка —  27 лютага —  м аро- 
з ік  дау знаць аб сабе. А  пер- 
шага сакавіка выдауся цудоу- 
ны зімовьі дзень. Сонца яр
ка свяціла над лесам, крапчау 
м ароз. Тэта прыдавала усім , 
хто сабрауся у Зялёным, дзе 
праводзілася першынство, цу- 
доуны  настрой.

Д ругая нечаканасць. Справа 
у  тым, што для старшынь 
спортб ю ро  і адказных за фа
культеты выкладчыкау кафедры 
фізвьіхавання і спорту спабор- 
ніцтвьі пачаліся за тыдзень да 
стартау. Заяукі ад каманд па- 
вінньї быць завераны урачом . 
Але той захварэу, і цэлы ты
дзень л ю дзі хадзіл і у паліклі- 
н іку, псавалі сабе нервы, але 
без поспеху. І толькі у самы 
апош ні дзень замест захварэу- 
шага працавау д р уг і урач. 
Н яуж о нельга было такое зра- 
біць раней? М ож на ! А днак —  
славутая безадказнасць да сва- 
іх прамых абавязкау. Тэта ра- 
ботн ік і пал ікл ін ік і пацвердзіл і 
і у дзень стартау. їх папярздзіл і 
аб часе правядзення спабор- 
ніцтвау, але м еды цы нскага пер- 
саналу там ніхто не бачыу. Ці 
у лесе яны заблудзіл іся, ці не 
даехалі, не ведаю. Але што 
траум хапіла —  дык тэта так. 
Л ьіж нікам  рабіл і перавязкі іх 
сябры. Дзе ж  вы, дактары, якія 
у  л ю б ую  хвіл іну павінньї пры й- 
сці на дапамогу?

Л ьіж нікау не засм уціл і гэтыя 
«дробязі». Яны смела уступалі 
у барацьбу з лыжнёй, якая су- 
стрэла крутьім і спускам і і за- 

цяж ньїм і пад'бмамі. Дзяучатам 
трэба было прабегчы пяць к і- 
ламетрау, а хлопцам —  дзе- 
сяць.

Ва ун іверсітзце у розны х ві- 
дах спорту ёсць свае лідзрьі.
У лыжах такім і з 'яуляю цца фа
культеты прыкладной матема- 
тьікі і гістарьічньї. У ж о некаль- 
кі гадоу аспрзчваю ць яны па- 
м іж  сабой перш ыя месцы. I 
калі у хлопцау мацнейш ыя ма- 
тематьікі, то у дзяучат —  гісто- 
рьїкі.

У  дзяучат, здавалася, усё 
зразумела. Перш ае месца

МНАГАБОР’Е ГПА—

Ш Т О  Ч А К А Ц Ь  
А Д  НЕЧАКАНАСЦЕЙ ?

амаль аднагалосна аддавалася 
Святлане Сяргеевай (гістфак). 
Д ругой  назьівалі Алену Даніль- 
чанка (журф ак), трецяй —  Та- 

резу Пашкевіч (гістф ак). Уся 
цікавасць спорту у тым, што у 
ім —  нечаканасці.

Але пачнём па парадку. Да- 

нільчанка стартавала другой, 
Пашкевіч —  дваццаць чацвёр- 

тай, Сяргеева —  дваццаць сё- 
май. Уж о з перш ых метрау 
Лена прапанавала саперніцам  
вьісокі темп. Яна першай за- 
канчвае палову дьістанцьіі, 

Паш кевіч прайграе ёй каля 
мінутьі, Сяргеева уступіць нават 
Тарезе. Чаму? Святлана пры- 
ехала з Раубіч, дзе удзельніча- 
ла у Спартакіядзе БССР, і 
стомленасць адыграла сваю 
ролю . Ды яшче суддзі на тра
се дапусціл і няуважлівасць —  

нясвоечасова паказалі спарт- 
сменцы правільную  лы ж ню . 
Сяргеева наказала толькі треці 
вьінік. А  перам огу аспречвалі 

пам іж  сабой Данільчанка і 
Пашкевіч. Будучая ж урналістка 
не дазволіла сяброуцы  па ун і- 
версітецкай зборнай абьісці 
сябе і пасля ф ін іш у святкавала 
перам огу. Гзтая тройка мела 
значны адрыу ад астатніх лы ж - 
ніц.

Вьінікі радуюць

а.
О
С
и

УС ЕС АЮ ЗН Ы  КОМПЛЕКС 
ГПА —  аснова усебаковага ф і- 
зічнага раззіцця лю дзей. Для 
таго, каб выканаць нарматывы 
на значок ком плексу, треба д о 
бра бегаць, плаваць, кідаць гра
нату, страляць з в інтоукі, ха- 
дзіць на лыжах. Ш того д  ва 
ун іверсітзце праводзяцца пер- 
шынствы па з ім овам у і летня- 
м у м нагабор 'ю  ГПА.

У зім овае м нагабор 'е  ува- 
ходзяць лыжы, стральба і г ім - 
настыка. Звыш ста чалавек 
удзельнічалі у перш ынстве 
універсітета, якое закончылася 
на м інульїм  тьідні.

П а с л я  п е р ш а г а  в ід у  —  л ы ж  
—  л ід е р с т в а  з а х а п іл і с п а р т -  
с м е н ы  Ф П М . Д о б р ы я  в ь ін ін і п а 
к а з а л і т а к с а м а  к а м а н д ы  м е х м а 
т а , г іс т ф а к а , ф із ф а к а , ф а к у л ь 
т е т а  р а д ь іб ф із ік і і е л е к т р о н ік і.  
А л е  д л я  т а г о , к а б  п е р а м а г ч ы , 
н е а б х о д н а  п а с п я х о в а  в ы с т у п а ц ь  
ва  у с іх  в ід а х . К а м а н д а  Ф П М  
с т р а л я л а  д р е н н а  і в ы б ы л а  з л і 
к у  п р е т е н д е н т а ^  н а  п е р а м о гу .

Калі адны факультеты раз- 
лічвалі узяць ачкі у лыжных 
гонках, то іншьія, дзе няма 
доб ры х льіж нікау, спадзяваліся

У хлопцау л ідерам заставауся 
м інулагодні чзмпібн ун іверс і- 
тета студент Ф П М  Віктар Ба- 
ранскі. Ён і на гзты раз пацвер- 
д з іу  сваё майстерства.

Цяжкая траса пакаралася 
мацнейш ым. Для таго, каб яе 
прайсці, патрзбна была адвага, 
асабліва для тых, хто не часта 
бывау у Зялёным. Па дыстан- 
цьіі ляжала нямала паламаных 

лыж. М но гія  не закончьілі ды- 
станцыю.

Д обра прайш оу 10 кіламет- 

рау Валерый Тутау (ф ізфак) 
і заняу д ругое  месца. Трзцім 
быу студент Ф П М  Аляксандр 
Кавальчук. Пасля гзтага ніхто не 
сумнявауся, што каманда Ф П М  
зноу зойм е перш ае месца.

Парадавалі ль іж н ік і факуль

тета радьібф ізік і і електронікі. 
Хоць прызавых месц яны і не 
занялі, але заліковьіх ачкоу 
набралі многа.

У естафеце поспех гарантує 
толькі роуны падбор м оцных 
льіж нікау. У м інульїм  годзе 
дзяучаты гістарьічнага факуль
тета бьілі на галаву вышей за 

саперніц. З таго саставу заста
лася толькі Тарзза Пашкевіч. 
Каманда гістфака сёлета вы
ступала няроуна. Але дзякую чы  
Сяргеевай, якая бегла на апош-

на стральбу. Так, ю рыдычны 
факультет, дзякую чы  поспеху 
у гімнастьїцьі, заняу д ругое  
месца. Гістарьічньї факультет, 
нягледзячы на невялікі збой у 
стральбе, выдатна паказау ся
бе у зале гімнастьїкі. Амаль 
усе хлопцы падцягнуліся на пе- 
ракладзіне больш за пятнац- 
цаць разоу. Гістфак упеунена 
атрымау перамогу.

Роунае выступление каман
ды мехмата прынесла ёй тре- 
цяе месца. Ж ур н а л істу  за д об 
рыя вьінікі у стральбе сталі 
чацвёртымь

Вострая канкурзнцыя разга- 
рзлася у асабістьім перш ын
стве. У ю накоу не было роу- 
ных Валерыю Тутаву (фізфак). 
На жаль, яго не падтрьімалі 
таварышы, і ф ізфак заняу пе- 
радапошняе, дзесятае месца, 
абыш оуш ы толькі філфак, у 
якога спаборніцтвьі закончы - 
лі усяго  два чалавекі замест 
васьмі.

Д ругім  быу Аляксандр Ш лён- 
скі (гістф ак) —  87 ачкоу, тр з

цім  —  Ю ры й Б урб іцкі (ю р 
фак) —  79, чацвёртым —  Вік
тар Баранскі (Ф П М ) — • 74 ачкі.

У  д з я у ч а т  А л е н а  Д а н іл ь ч а н 
ка  (ж у р ф а к )  д а  з в а н н я  ч з м п іе н -  
к і у н ів е р с іт е т а  па  л ы ж а х  да- 
б а з іл а  ч е м п іб н с к і т ы т у л  у  м н а - 
г а б о р ’ і Г П А . Я е в ь ін ік  —  87  а ч - 
н о у  —  п е р а в ы ш а е  н а р м а т ы у  
п е р ш а г а  р а з р а д у . На п я т н а ц -  
ц а ц ь  а ч н о у  ад яе  а д с т а л а  С в я т 
л а н а  С я р ге е в а  ( г іс т ф а к ) ,  т р е ц ім  
п р ы з ё р а м  с т а л а  Р а іс а  П я ц ь к о  
(Ф П М ). Т р ы н а ц ц а ц ь  ч а л а в е к  на  
г э т ы х  с п а б о р н іц т в а х  в ь їк а н а л і 
н а р м а т ы у  п е р ш а г а  р а з р а д у .

П рьіводзім  камандныя ре
зультаты (у першай калонцы 
—  результат, паказаны каман- 
да.й у м нагабор 'і ГПА, у 
д ругой  —  ачкі, якія ідуць у за 
л ік  спартакіядьі):

1. Гістфак 559 180
2. Ю рф ак 505 150
3. М ехмат 457 120
4. Ж урф ак 431 90
5. Факультет 

радьіеф ізік і і
електронікі 427 80

6. Ф П М  397 70
7. Біяфак 361 60
8. Х імф ак 358 50
9. Геафак 346 40

10. Ф ізф ак 340 ЗО
11. Ф ілф ак 70 20

М. ДАХД УЛЬ, 
студент факультета 

ж урналістьїк і.

нім етапе, змагла прабіцца у 
тройку прызёрау.

Пєрам аглі спартсменкі Ф П М . 
їх перамога, як і трецяе месца 

дзяучат факультета радью ф із ік і 
і електронікі, тлумачыцца м оц- 
ным і роуны м  саставам.

Сёмай прыняла естафету 
Алена Данільчанка. Ч зМ тёнка  
універсітета прадзманстравала 

сваё майстерства, змагла абьі
сці трох ль іж н іц  і вьівесці ка- 
манду ж урф ака на чацвёртае 
месца.

У хлопцау да апош няга зтапа 
перам ож цу не назьівалі. Спа- 
чатку Сяргей Гошка, старшыня 
сп о р тб ю р о  гістфака, з вял ікім  
адрывам ад сапернікау перадау 
естафету свайму таварыш у. На 
д р уг ім  етапе уперад выйшла 
каманда Ф ПМ . А пош нім  у Ф П М  
выступау Віктар Баранскі, які 
і паставіу перам ож ную  кропку. 
Так і не удалося гістф аку свят- 
каваць у гэтыя дні перам огу. У 
іх актыве тры д руг ія  месцы 
і адно трецяе. А  у актыве Ф П М  
—  тры перш ыя і адно трецяе. 
Два трзція —  у факультета ра- 
д ью ф із ік і і електронікі.

Д оугі час трзц ім і трьімаліся 
філфакауцьі. Але няудача на 
трзц ім  зтапе перакрзсліла іх 
надзеі на прызавое месца. М і
нулагодні чзмпібн, каманда ф із
фака, была толькі чацвёртай, 
прычым . на перш ым зтапе ф і- 
з ік і ішлі перадапош нім і.

Колькі нечаканасцей! Адны  
радасна святкую ць перам огу, 
д ругія  ад пройгры ш у не м о- 
гуць стрымаць слёзы.

Напзуна, застануцца задавс- 
леньїм і результатам! каманды 
механіка-матзматьічнага і геа- 
граф ічнага факультзтау. З дзе- 
сятага на сёмае месца пєра- 
мясціуся у турн ірнай табліцьі 
журф ак.

Зразумела, пераж ываю ць 
пасля перш ынства спартсмены 
фізфака і хімфака, якія неча- 
кана слаба для іх вьіступілі. А  
на ю рф аку у гзтым годзе зусім  

не знайшлося льіж нікау, і ка
манда асела на апош нім  месцы.

У заключение прьіводзім  таб- 
л іцу першынства універсітета 
па лыжных гонках. А чк і, набра- 
ны я факультзтамі, ідуць у залік 

спартакіядьі.

1. Ф П М  211
2. Гістфак 161
3. Радьібф ізікі і 

електронікі 140
4. М ехмат 104
5. Ф ізф ак 100
6. Геафак 96
7. Ж урф ак 78
8. Х імф ак 73
9. Ф ілф ак 53

10. Біяфак 51
11. Ю рф ак 48

У. А Б Р А М О В А , 
наш спец. кар.

На зды м ку: стартує естафета.

Фота П. Дзержановіча,.

СПОРТ

ПРАИШ ЛІ СПАБОРН1ЦТВЫ льіжнікау у праграме гарадской 
спартакіядьі замежных навучэнцау.

120 удзельнікау — прадстаунікоу ВНУ, вучьілішчау, тзхнікумау 
і ПТВ г. Мінска вьійшлі на старт лыокнай гонкі.

Паспяхова вьіступіла каманда універсітзта, якая заняла агуль- 
нав 4-е месца. -

Лепшым у камандзе універсітзта быу Лідор IIосек (ЧССР), 
які у асабістьім заліку заняу трынаццатае месца.
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